



不能忘却的历史 [大家谈]

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

世界期待新型大国协调精神

上海国际问题研究院副院长、研究员 李开盛

在特朗普政府对全球发起关税战、国际多边贸易体制受到巨大冲击以及俄乌冲突、中东战火导致全球地缘政治格局重塑的今天，回顾二战胜利成果、探讨如何捍卫当代国际秩序具有特别的意义。

虽然经历了冷战以及多次重大国际变动，现在的国际秩序从根本上讲仍然是二战胜利的成果，是战后国际体制的延续。毋庸讳言，战后体制并不完美，当代秩序仍需改进。但它仍然是维护世界和平与发展的根本保证，美国不能因为不合自己心意就试图推倒重来。

回归战后初心，重温当时历史，或许有助于找到应对当前变局之道。

协调合作至关重要

战后国际秩序的建立，关键得益于主要大国之间的务实协调。

当时苏美英是三个对战争胜利和战后秩序建立起决定性作用的国家，但这三个国家有着很大的不同：苏联是社会主义国家，美英则是资本主义国家；美英之间也有不同，英国是已走下坡路的日帝国，美国则是正在登上世界巅峰的新霸权。在世界和平受到巨大威胁和推动世界由乱转治的重大时代背景下，这三个国家抛开了意识形态和权力升降方面的考虑，通过合作战胜了法西斯，打造出奠定当时直至当前世界秩序基础的战后国际体系。

联合国是这一体系的核心，其制度设计也反映了大国协调的重要性。例如，延

续至今的安理会常任理事国的双重否决权制度，可能被一些中小国家诟病，但事实上这一制度避免了大国间兵戎相见，是避免世界大战重新爆发的关键“熔断”机制。一战后建立的国际联盟之所以不能有效发挥作用，部分就与没有赋予大国以类似的责任与权力有关。

可惜的是，战后不久美英就重新用意识形态的“眼镜”看世界，世界因此陷入冷战漩涡。其中的转变在英国前首相丘吉尔身上体现得特别明显。丘吉尔于1946年3月在美国发表“铁幕演说”，以一种形象化的语言宣告了冷战的开始。

此后，西方把美苏权力矛盾渲染为“自由世界对抗极权世界”的斗争，完全抛弃了大国协调，对内建立以北约为代表的军事联盟，对外与以苏联为首的社会主义阵营对抗。联合国在扮演维护和平的角色方面也受到了削弱。1950年，西方国家利用苏联代表不在场的机会，操纵联合国安理会通过决议，实质授权西方国家出兵朝鲜，将半岛内部事务变成大国间冲突。此后，各种代理人战争在亚洲、非洲等地不断进行，若不是有核武器相互摧毁的威慑，人类可能已经见证了第三次世界大战。

围绕战后秩序建立的史实表明，主要大国超越意识形态与对抗心态，开展负责任的协调与合作，对维护世界和平与稳定至关重要。

中国愿与各国携手

国际社会从性质上来讲仍然处于无政府状态，要建立世界政府是不可能的，即使是政府间的全球治理也需要大国协调的支撑，联合国安理会就是一个很好的例子。

当前世界进入百年未有之大变局，地缘政治冲突频发，美国霸权的掠夺本质更加明显。在继续推动完善以联合国为核心的战后国际秩序的同时，建立一种开放、包容的大国协调机制至关重要。如果基于意识形态或其他因素考虑仅拉拢一些大国搞“小圈子”，甚至故意排斥某些大国搞军事同盟，效果只能适得其反。

七国集团就是一个典型的例子。由于一度容纳俄罗斯并升级为八国集团，它一度在维护欧洲安全方面发挥了一些作用。但随着把俄罗斯踢出，七国集团完全成了大国对抗的工具，连同坚持军事对抗的北约一起，最终成为引发俄乌冲突的结构性因素。

作为联合国发起国和安理会常任理事国，中国在战后国际秩序的建立和维护方面发挥了重要作用。特别是1971年在联合国的合法席位恢复以来，中国始终坚持联合国宪章精神，坚持用手中的正义一票为和平与发展发声。中国率先实现联合国千年发展目标，成为联合国维和行动的主要出兵国和第二大出资国，为捍卫以联合国为核心的国际秩序作出了切实的贡献。当前，中国以人类命运共同体为指引，坚持平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化理念，以全球安全、发展和文明三大倡议对地缘政治与经济逆流说“不”，为艰难前行的世界和平与发展进程注入了积极的动能。

但仅仅有中国的作用是不够的，维护战后国际秩序离不开所有国家特别是大国的参与。今年是联合国成立80周年，如何基于历史启示与现实条件形成一种新型大国协调精神，世界在期待。

不能忘却的历史 大家谈

世界期待新型大国协调精神

上海国际问题研究院副院长、研究员李开盛
Kaisheng, Vice President of Shanghai Institutes for International Studies

The World Awaits A New Concert of Powers

MEMORY THAT REFUSES TO FADE

扫码查看详情

宝山滨江夜生活节启幕

八大商业体同步推出夜间系列特色活动

昨晚，以“燃情夏夜·乐享友谊”为主题的上海宝山滨江夜生活节在宝杨宝龙广场开启，宝山区友谊路街道按下繁荣“夜间经济”的快捷键，激活消费新引擎。

启动仪式上，友谊路街道发布了餐饮业扶持十条、商业综合体户外摆工作指引等，联合宝山区体育局、区文旅局共同启动台球比赛、街区开放麦等赛事活动。从8月到10月，宝杨宝龙广场、上海海上世界、旭惠海江新天地、夏园恒茂都会、幸福湾、灏唯智创园、互联宝地滨江园、宝乐汇·印象城等八大商业体同步推出特色夜间系列活动，“一区域一主题一特色”，为市民与游客打造“近悦远来、主客共享”的多元新“夜”态、新模式、新体验。

友谊路街道地处宝山区核心地带，商业综合体星罗棋布，涵盖购物、餐饮、娱乐、休闲等多种业态，形成完善的商业体系。

夜间经济健康发展，离不开有力政策支持和优质服务保障。友谊路街道通过“政策+服务”双重举措，为夜间经济保驾护航。街道推出《友谊路街道促进餐饮业高质量发展专项政策》，全方位、多维度支持餐饮企业发展，同时开设“开店一件事”专窗，整合商户开店所需各项手续，实行“一窗受理、集成服务”，实现“一口受理、一次办成”，并通过“一次告知、全程指导”，帮助商户快速了解合规经营要求，实现“开业即规范”。通过“线上+线下”综合评比，将推出“十大”人气餐饮店榜单，为消费者提供精准指引，也为上榜企业带

来更多客流和知名度。

丰富多彩的夜间活动是吸引人流、带动消费的重要途径。友谊路街道组织辖区八大商业体，通过“活动+联动”，不断丰富夜间消费业态，激发夜间市场活力。

上海海上世界以“滨江文创+青年社交的活力夜场”为特色，推出户外篮球赛、屋顶花园星空影院、花灯巡游等活动；旭惠海江新天地（安信广场）以“开放+多元的潮流能量场”为特色，设立露天电竞擂台、滑板体验区等多元场景；宝杨宝龙广场以“撸串+潮玩的烟火美食夜市”为特色，汇聚全国风味小吃与街头人气美食；夏园恒茂广场以“新兴+夜聚的多元消费空间”为特色，打造“外摆+小酌+住宿”一体化的夜生活新地带；幸福湾以“烟火+夜市的成熟街区样板”为特色，是深夜食堂型夜生活代表场所；灏唯智创园以“美食+运动的活力街区”为特色，联合园区内渔翁餐厅推出粤菜主题夜间外摆，串联篮球、羽毛球、台球等体育设施，营造“美食+运动”相融合的夜间活力场景；互联宝地滨江园以“微场景+互动园区夜生活”为特色，巨型天幕点亮“夜色聚场”，露天电影放映、热门球赛直播轮番登场；宝乐汇·印象城以“冰上+国潮的节日人气场”为特色，开设中庭溜冰场、“非遗国潮”系列节庆活动。通过“活动+联动”模式，持续释放“烟火气+消费力”叠加效应，实现“年轻力”与“烟火气”共融、人员流量与经济增量共促。

本报记者 郭剑烽



长椅? 冰块!

中城“秋老虎”肆虐，副热带高压势力强、耐力足，出伏后上海最高气温基本都在36℃以上。在浦东钱家滩路街头，商家摆出了不少大冰块，为市民游客带来降温的凉爽。

杨建正 摄影报道



今天出伏 高温不退反“升级”

本报讯（记者 马丹）今日出伏。在副热带高压强势控制下，申城持续晴热高温天气。上海中心气象台9时40分发布高温黄色预警信号，预计今天最高气温可达36℃。截至11时10分，市区徐家汇实况气温已达35.3℃，多个区县的自动气象站气温已超过36℃。上海今夏已出现33个高温日，此轮高温天气从8月6日开始已持续14天。

三伏天结束，通常意味着一年中最炎热的时段过去了，但本周上海的高温非但没有收手的意思，还有点变本加厉。据预报，明天天气晴热，午后虽然会出现短时阵雨，但

是对消暑并无助力；周四、周五热力还略有“升级”，最高气温预计接近或超过37℃，最低气温也在28℃以上。

不少人寄希望于海上正在活跃的热带低压，期望它能送来凉气。然而，“弱小”的09号热带低压正在副热带高压腹地“艰难求生”，并向偏北方向移动，对本市无明显风雨影响，没有解暑功效。

双休日和下周初，上海依然被副热带高压牢牢掌控。东南风会带来些海上水汽，神出鬼没的“散装”阵雨降温效果微乎其微，高温暂时一眼望不到头。唯一给人心理安慰的是，明后天的最高气温得用“酷热”形容，而周末到下周初的气温好歹降回了“炎热”。